
問２ 

① 
 質量ｍに働く重力の大きさ ＝ ｍ・ｇ 

 ｇ：重力加速度（＝９．８m／ｓ２） 

② 

 ①の式を用いる                 １ｋｇの物体に働く重力の大きさ＝ ｍ・ｇ 

  質量ｍ＝１（ｋｇ）                                   ＝ １（ｋｇ）×９．８（ｍ／ｓ２） 

  重力加速度ｇ＝９．８（ｍ／ｓ２）                           ＝ ９．８Ｎ                               

③ 

  Ｆ＝ｋ・ｘ 

   Ｆ：弾性力（Ｎ） 

   ｋ：バネ定数（Ｎ／ｍ） 

   ｘ：バネの伸び縮みの長さ（ｍ） 

④ 

  ③の式を用いる                   Ｆ＝ｋ・ｘ 

   ｋ＝５（Ｎ／ｍ）                    ＝５（N／ｍ）×０．１（ｍ） 

   ｘ＝０．１（ｍ）                     ＝０．５（Ｎ） 

（答） ｍ・ｇ 

（答） ９．８（Ｎ） 

（答） Ｆ＝ｋ・ｘ 

（答） ０．５（Ｎ） 

問３ 

① 

  Ｆ＝ｍ・a 

   Ｆ：力（Ｎ） 

   m：物体の質量（ｋｇ） 

   a：物体の加速度（m／ｓ２） 

② 

  ①の式を用いる               F＝ｍ・a 

   ｍ＝２（ｋｇ）                                        ＝２（ｋｇ）×３（m／ｓ２） 

   a ＝３（m／ｓ２）  を代入           ＝６（N） 

（答） F＝ｍ・a 

（答） ６（N） 

問４ 

① 

  問２①の式を用いる           質量ｍｋｇの物体に働く重力の大きさ＝ｍ・ｇ 

   ｍ＝１０（ｋｇ）                                    ＝１０×９．８    

   ｇ＝９．８（ｍ／ｓ２）  を代入                          ＝９８（N） 

② 

  力のモーメントN＝F・L                ①より F＝９８（N） 

   F：力の大きさ（N）                       L＝１（ｍ）   を代入 

   L：支点から力の作用線までの距離（ｍ）     N＝９８（N）×１（ｍ） 

                                  ＝９８（Nｍ） 

（答） ９８（N） 

（答） ９８（Nｍ） 

問１      重力，磁力，バネの力（弾性力），垂直抗力，摩擦力，遠心力・・・・など 

【解答】物理（まとめ問題） 



問５ 

① 

 音の速さは空気中や水中で異なる． 

  水  中 ： 約１５００ｍ／ｓ 

  空気中 ： 約 ３４０ｍ／ｓ 

② 

 波の速さの一般公式： ｖ＝ｆ・λ 

   ｖ：波の速さ（ｍ／ｓ） 

    ｆ：波の周波数（Hｚ） 

     λ：波の波長（ｍ） 

③ 

  ②の式を用いる                             ｖ＝ｆ・λ 

   水中の音の速さｖ：１５００（ｍ／ｓ）           １５００（ｍ／ｓ）＝１５０００（Hz)λ 

               ｆ：１５０００（Hｚ）    を代入     

                                    λ＝        ＝ ０．１（ｍ） 

（答） １５００（ｍ／ｓ） 

（答） ｖ＝ｆ・λ 

15000

1500
（答） ０．１（ｍ） 

【解答】物理（まとめ問題） 



問３ 

① 

② 

問１ 

 

① 

 

間接力 ②    直接力 ③   直接力 ④   間接力 

問２ 

① 

「重力の大きさ」＝「質量」×「重力加速度」 

 

② 

「重力の大きさ」＝「質量」×「重力加速度」 

 

③ 

「バネの弾性力」＝「バネ定数」×「バネの伸び」 

 

④ 

)N(588)/(8.9)kg(60 2  smgmF

)m/s(8.9 2g （答） 588 (N) 

)N(49)/(8.9 2 



smm

gmF

)kg(5
)m/s(8.9

)N(49
2
m （答） 5 (kg) 

)m()N/m(10)N(5 x

xkF





)m(5.0
)N/m(10

)N(5
x （答） 0.5 (m) 

単位の変換 

)m(2.0)cm(20

)m(1)cm(100



 より

「バネの弾性力」＝「バネ定数」×「バネの伸び」 

)m(2.0)N/m()N(100 



k

xkF

)N/m(500
2.0

100
k （答） 500 (N/m) 

 運動の第二法則 

amF  に 

)N(24F

)m/s(10 2a
を代入 

)kg(4.2
10

24

)m/s(10)N(24 2





m

m

（答） ２．４（kg） 

運動の第二法則 

amF  に 

)kg(1000m

)m/s(5 2a
を代入 

)N(5000

)m/s(5)kg(1000 2



F

（答） ５０００（N） 

【解答】物理 



問５                                             

 力のモーメントが等しければ天秤は傾かない     支点より左側の要素をそれぞれN２，F２，L２とする    

 （公式） N＝FLを用いる                  右側の重りをｍとすると 

   N：力のモーメント                       F２＝ｍ×ｇ＝９．８ｍ（N）・・・※３ 

   F：力の大きさ（N）                       L２＝０．５（ｍ） 

   L：支点から力の作用線までの距離（ｍ）        N２＝F２L2 

                                       ＝９．８ｍ×０．５  

 支点より右側の要素をそれぞれN１，F１，L1とする      ＝４．９ｍ（Nm）・・・※４ 

   F1＝ｍ×ｇ＝５０×９．８＝４９０（N）・・・※１       

   L１＝０．２（ｍ）                            

   N１＝F1L１                               N1＝N２のとき傾かない 

        ＝４９０×０．２                                       ９８＝４．９m  

     ＝９８（Nｍ）・・・※２                       ｍ＝２０ｋｇ 

   

問４ 

① 

② 

③ 

公式 tvx 

１００（ｍ）を１５秒で走るより 

)s(15

)m(100





t

x
を代入 

)m/s(7.6
3

20

15

100

)(15)m(100





v

vs （答） ６．７ （m/s） 

 

 

題意より、１．５秒で静止（ｖ０＝０ｍ/ｓ）から、  

速度と加速度、時間の公式 

tavv  0

)s(5.1),m/s(0),m/s(7.6
3

20
0  tvv

に以下の値を代入。 )/(4.4
9

40

5.4

20

)s(5.10)m/s(
3

20

2sma

a





（答） ４．４（m/s２） 

 

 

体重55kgの人が、加速度 

で運動している。 

amF  に以下の値を代入。 

)m/s(4.4
9

40
),kg(55 2 am

運動の第二法則 

)N(244
9

2200

)m/s(
9

40
)kg(55 2



F
（答） ２４４（N） 

 

 

物理では、基本的に。「分数」表記
は用いません。この模範解答では、
「小数」表記で答えを表記していま
す。（小数点以下二桁目を四捨五
入しています。） 









 )m/s(

3

20

15

100
v

に変化する。 )m/s(7.6
3

20
v









 )m/s(

9

40

5.4

20 2a

)m/s(4.4
9

40 2a









 )N(

9

2200
F

（答） ２０（ｋｇ） 

力の大きさ＝４９０（N）※１ 

力のモーメントN１＝９８（Nm）※２ 

力の大きさ＝９．８ｍ（N）※３ 

力のモーメントN２＝４．９ｍ（Nm）※４ 
＝ 

【解答】物理 



問７ 

 （公式） ｖ＝ｆ・λより                    ｖ＝ｆ・λ 

  ｆ＝２４００００００００（Hz）        ３００００００００＝２４００００００００λ  

  ｖ＝３００００００００（ｍ／ｓ）             

    を代入                  λ ＝            ＝０．１２５（ｍ） 

 

   

問６ 

① 

 水中の速さ：１５００ｍ／ｓ  空気中の速さ：３４０ｍ／ｓ より 

 

             ≒ ４．４倍  

                

② 

（公式） ｖ＝ｆ・λより              ｖ＝ｆ・λ 

 水中の速さｖ＝１５００（m／ｓ）      １５００＝３００００００λ 

    周波数ｆ＝３００００００（Hz）           

 を代入                     λ＝        ＝０．０００５（ｍ） 

340

1500

（答） ４．４倍 

3000000

1500 （答） ０．０００５（ｍ） 

または０．５（ｍｍ） 

2400000000

300000000

（答） ０．１２５（ｍ） 

または１２５（ｍｍ） 

【解答】物理 


